

## 抓项目 抓服务 抓招商

## 北碚 打出“组合拳”推动食品及农产品加工业高质量发展

数据显示,今年上半年,北碚区食品及农产品加工业全口径产值约4.86亿元。其中工业投资额2947万元,增量2842万元,增速2706.7%,产业发展势头强劲。

近年来,北碚区紧扣全市“33618”现代制造业集群体系布局,围绕食品及农产品加工业5000亿级集群目标,聚焦育龙头、建平台、强科技、创品牌、优生态等重点任务,打出抓项目、抓服务、抓招商“组合拳”,切实将食品及农产品加工业打造成为北碚经济发展的重要增长点,紧盯全年目标任务抓好提升和产值提升,为全市食品及农产品加工业高质量发展贡献北碚力量。

## 抓项目 牵住产业发展“牛鼻子”

初秋时节,走进重庆北碚中小企业集聚区(三圣产业园),园区建设工作如火如荼,挖掘机、水泥罐车来来回回,施工场面热火朝天。殊不知,一年前这里还是一片荒地。

“要想发展食品及农产品加工业,打造高水平加工园区是重要基石。”北碚区农业农村委相关负责人说,去年,《北碚区中小企业集聚区发展规划》成功获得市级批复,这标志着北碚区有了首个食品及农产品加工产业园。

据介绍,园区首期规划工业用地面积约311.5亩,项目总投资约13亿元。主要建设重庆本地农特加工区、涉农涉农生产服务区、农业高新技术创新区以及农产品研发、检测、农产品交易展示、涉农装备展示等项目,一期工程计划明年6月建设完成,目前已与4家企业达成入驻协议。届时还将推动北碚区产业结构优化调整,以二产推动东片区乡村振兴加快推进。

狠抓园区项目建设只是北碚区打造食



重庆碚香粮油有限公司智能化大米生产车间

品及农产品加工业产业集群的一个缩影。为牵住产业发展“牛鼻子”,当地狠抓项目建设。重庆碚香粮油有限公司便是其中之一。“预计10月底粮油加工厂将建成并投产。”在位于北碚区的重庆碚香粮油有限公司生产车间,公司负责人王涵正忙着招呼工人进行加工设备安装。

今年4月,在北碚区政府的支持下,重庆川西粮油有限公司在北碚注册重庆碚香粮油有限公司,启动了“智能化大米生产车间”项目。该项目计划总投资约5170万元,厂区建成面积将达1万余平方米,项目建成后预计年加工大米10万吨,产值达2亿元以上。

与重庆碚香粮油有限公司一样,一大批项目抓紧推进。目前,碚泉饮用水项目一期已经完工,年产值达4000万元,二期项目正在积极推进之中。吉跃智能屠宰项目已启动主体工程基建施工,有望在年底完成项目建设,项目投产后年产值将达5亿元以上。

## 抓服务 助力企业做大做强

“真是太感谢了,新改造的管网即将投

用,这将给企业节约不少生产成本。”前不久,北碚区农业农村委产业科工作人员来到重庆天润食品开发有限公司(以下简称“天润食品”)了解生产情况,公司负责人黄燕感谢连连。

天润食品是北碚区一家国家级农业产业化龙头企业,主要以生产加工休闲豆制品为主。公司生产的“一生缘”系列休闲豆制品和“天润豆品”系列生鲜豆制品有100多款产品,销往全国各地,并出口日本、新西兰及东南亚国家和地区。

企业做大的同时,烦恼也随之而来。其中用电用气成了影响天润食品发展的绊脚石。由于管网老化,天然气管网出现泄漏的情况,导致企业的用气量陡增,随之而来的是成本的增加。正当黄燕一筹莫展之时,企业专员上门走访了解了他们的困难。

为强化企业服务,北碚区建立了完善的企业专员联系制度,并落实专人对辖区的生产企业进行定期走访,及时协调解决企业生产经营和扩能扩产堵点难点问题。同时,为加强部门协调,区级食品及农产品加工业高质量发展工作专班组织相关部门对企业用电用气成本高的问题进行专题

研究。通过现场勘查走访了解,最终提出管网改造等方案,天润食品的发展难题得以妥善处置。

值得一提的是,为解决企业的融资难融资贵等难题,前不久,北碚区农业农村委还为企业送来了农产品加工贷款贴息政策,促使企业进行提档升级。

在工作专班的帮助下,困扰重庆燕莎食品有限公司多年的天然气问题终于有了新的转机,企业有望在10月底用上管道燃气,破解企业扩能扩产瓶颈。

截至目前,北碚区先后解决了天润食品用电用气、燕莎食品用气、吉跃食品用地、龙凤桥片区货车通行受限等问题,解决了食品及农产品加工企业发展中的燃眉之急。

## 抓招商 促进全产业链发展

按照我市食品及农产品加工业发展目标,全市提出了重点发展粮油加工、休闲食品、预制菜、肉蛋奶、果蔬、中药材、火锅食材七大门类产业。北碚该如何结合自身条件,走一条差异化的食品及农产品加工业道路?

北碚给出的答案是,用好西南大学科研优势,以科技招商为抓手,促进科研成果就地转化,不断培育魔芋和葛根产业链。

为何选择这两条产业链?“主要从北碚农业产业发展现状和产业定位考虑。”北碚区农业农村委相关负责人说,以魔芋全产业链招商为例,一方面结合了北碚区农业产业发展现状,北碚区耕地面积小、地租成本和人力成本高,必须向科技要效益,以亩均论英雄;另一方面从产业定位来说,打造魔芋、葛根和黄精种质资源圃、示范基地和加工厂完全符合北碚农业“良种繁育和生产加工在碚,种植基地在外”的产业定位。

在魔芋全产业链招商方面,主要以西大魔芋生物科技有限公司为重点,集中引进上游魔芋制品生产线加工企业,中游魔芋精粉加工、魔芋深加工制品企业。目前,北碚区

已经建立了市级魔芋种质资源圃,收集保存魔芋资源200余份,研发出珠芽魔芋、白魔芋等优良品种。西大魔芋生物科技有限公司已与北碚区签订总部及生产线落地北碚框架协议。

在葛根产业方面,依托西南大学葛茶、葛酒研发专利,引进西南富葛实业有限公司在北碚注册重庆碚爽有限公司,开展葛根示范种植并启动富葛香茶加工厂建设项目。目前,正打造葛根示范种植基地300亩,葛茶加工厂将于年底建成并投产,葛酒加工厂项目将于2025年启动建设。

如今,北碚区通过项目建设、企业服务、招商引资、校地合作多方面全面发力,先后引进西大魔芋生产线、西南葛业基地和黄精中试车间项目,碚泉饮用水生产线、碚香粮油加工厂、碚爽葛茶加工厂、贞好麦面包加工厂等一系列加工项目陆续建成投产,标志着北碚区食品及农产品加工业产业雏形初显。未来,北碚区将以“碚泉、碚香、碚爽”等企业建成投产为契机,以加倍的速度驶上食品及农产品加工业高质量发展的快车道。

罗晶 刘钦

图片由北碚区农业农村委员会提供



重庆碚泉饮用水有限公司工作人员检查生产线

## 綦江 完善“一主两辅”产业链 打造全市特色消费品产业基地

在位于重庆“南大门”的綦江,不仅有全国名特优农产品草蓼萝卜、奈李,还有安稳山羊宴、郭扶傩人宴等五大特色宴和东溪黑鸭、金角牌老四川牛肉干等72道美食。

本世纪初期,市委、市政府把綦江定位为重庆“菜篮子”保障基地。綦江审时度势、顺势而为,推动一二三产业融合,推动发展了一批食品加工企业。为让优势更优、强势更强,近年来,綦江全面融入全市“33618”现代制造业集群体系,将食品及农产品加工业作为“2+4”产业集群加快打造,围绕食品安全、种养基地建设、品牌建设、平台建设、园区建设、“头羊计划”等六个专项工作深化食品及农产品加工业供给侧结构性改革,按照火锅全产业链、预制菜、大健康食品/休闲食品等产业发展方向增品种、提品质、创品牌,开创食品及农产品加工业发展新局面。

## 建好种养基地 加快培育优势特色产业

位于綦江食品园区的重庆饭道农产品有限公司是首批“綦江老字号”,也是国家级农业产业化龙头企业,主要生产以辣椒为原料的辣椒酱、下饭菜、火锅底料等调味料及酱腌菜产品。

该企业与綦江当地农业合作社签订定向采购协议,每年采购辣椒在4000吨—5000吨左右。企业所生产的产品除了销售到国内各大商超外,还远销国外10多个国家,实现了企业效益和富民效益双丰收。

近年来,綦江不断做强做优主导产业,培育具有较强竞争力的产业集群,重点发展“畜禽养殖—屠宰—分割—预制—冷链—运输—销售”肉类预制菜产业链,“种植业/畜牧业—火锅辅料材、内包材/肉制品加工—火锅食材/火锅底料/方便火锅/主食材供应链(中央厨房)”产品集群,及“食材—药膳—特医特膳药食同源食品—功能性食品/特殊减脂食品/儿童益智食品”产品群,以国家蔬菜产业集群建设为抓手,提升农产品附加值,有效



2024綦江区“美味无穷·美食想你”美食品鉴活动现场

延伸农业产业链,农产品加工业发展呈良好势头。

为支撑食品及农产品加工业集群发展,綦江全力推动农业基地建设,以萝卜为主导、生猪和山羊为辅助的“一主两辅”优势特色产业正在发展壮大——以市级现代农业产业园为核心,推动全区10万亩萝卜标准化种植,产值突破8亿元,2023年围绕萝卜、辣椒两大主导产业,入围国家产业集群;调整优化本区域生猪产业布局,加快推动运营向肉转变;围绕“安稳山羊”全产业链建设,实施山羊产业发展项目。

## 提质产业园区 龙头引领优质企业集聚发展

今年5月,綦江区100万头生猪全产业链项目正式开工,该项目将围绕饲料生产、生猪饲养、屠宰加工、冷链物流、餐饮零售、有机肥生产等方面打造全产业链。项目完工后将真正形成种养互补、全链循环的百亿级产业集群,提供2万个就业岗位,就业增收达10亿元/年,为綦江区生猪产业的发展注入新的活力。

招商引资是产业发展的源头活水。近年来,綦江重点以知名火锅品牌企业、调味品企业、饼干类休闲食品、饮料食品、大健康食品为招商引资方向,会同合川区、涪陵区等区县共

同承办中国产业转移发展大会(重庆),成功举办首届中国(綦江)食品产业高质量发展大会,与15家国内知名企业签订《战略合作协议》,与18家企业签订《投资合作协议》,招商“朋友圈”不断壮大令綦江食品及农产品加工业形成了聚集发展态势。

容纳更多优质企业集聚发展,重庆(綦江)食品园区是全市唯一的专业食品工业园区,先后被国家部委、市级部门命名为“全国农产品加工业示范基地”“全国农产品加工创业基地”“重庆市特色产业基地”“重庆市农产品加工基地”和“重庆市十佳特色园区”。经过16年的发展积淀,重庆(綦江)食品园区规划面积4.17平方公里,同步建设冷链、仓储、物流等配套设施,新建农产品冷藏保鲜设施65座,已入驻天海星、正大集团、唯怡饮品、金星股份、壹合、大斌家等40家食品企业,投产企业32家,预计今年实现产值40亿元。

从招商引资到建设园区,从龙头入驻到集链成群,綦江区形成了筑巢引凤、招大引强的基本态势,成为了食品及农产品加工企业向往的投资兴业热土。

## 致力扶强扶优 打造有綦江辨识度的品牌农产品

走进重庆(綦江)食品园区天海星大健康

产业园,重庆唯怡饮品有限公司(以下简称“唯怡饮品”)生产车间内,随着一粒粒花生、核桃等坚果投入全自动生产线,一瓶瓶植物蛋白饮料正不断下线。

在天海星大健康产业园,蒸汽输送管道横架在半空,从分布式能源站源源不断地通往各个厂区。为减少企业投入,产业园内规划建设了重庆首个园区级分布式集中供应能源站,能为企业提供蒸汽、用电、供冷等能源需求。仅此一项,可为企业省下20%左右用能成本。

近年来,聚焦打造具有綦江辨识度的品牌农产品,綦江狠抓企业扶强扶优,在创新平台建设、孵化载体建设、科研项目立项、企业研发投入、科研成果转化等方面给予食品及农产品加工支持,建成西部营养科学研究院、麻辣食品工业(綦江)数字化研究院等平台,一批传统食品产业正通过数字化赋能开启升级之路。

“我们在提升产品品质的同时,从食品及农产品加工原材料供应端开始,贯穿生产加工、食品包装、仓储物流、对外销售,不断完善农产品安全溯源体系建设和食品安全溯源体系建设,园区企业基本实现检验检测不出园,检验检测标准体系逐步形成。”綦江区相关负责人介绍。

优质的食品及农产品加工产品,让“美味无穷”品牌效益日益显现。綦江新增市级以上农业品牌15个,全区市级以上有效期内农业品牌累计达到92个,老四川、饭道等系列产品受到广大消费群体喜爱,形成了具有綦江辨识度的品牌农产品矩阵。

刘玉珮 陈钰梓 马漫涛 刘谦

图片由綦江区农业农村委员会提供



招商引资合作签约仪式

## ■声音■

我们积极推动骨干企业增产、投产企业升规、优质企业上市、成长企业品牌培育等工作。已有金星牛肉干制品生产自动化改造项目、餐链和壹年产6万吨预制菜生产基地项目、恭恭辣椒系列生产线升级改造项目、斌慈辣炒锅生产线技术改造项目、威能苏打水生产线5个项目完成技改。我们正在对金星等2家企业进行上市辅导,4家“头羊”企业产值超10亿元,占规模以上企业产值的60%。

——綦江区政府副区长 王宏兴

## ■亮点■

走进位于重庆(綦江)食品园区的重庆金星股份有限公司新厂区,五香牛肉、麻辣牛肉、风干牛肉、灯影牛肉等12个品类、200多个品种的产品,让人目不暇接。

金星公司的老字号产品“金角老四川”系列牛肉干始创于1937年,先后获“中华老字号”“中国驰名商标”等称号,还被列为重庆市非物质文化遗产。数字赋能传承振兴老字号,綦江加大研发投入,壮大专业研发团队,重点对“老四川”“饭道”“凌汤元”等一批中华老字号、重庆老字号企业实施亿级、5000万级“爆品”打造,让老字号焕发新活力。

## ■数据■

●拥有安稳羊肉、横山大米等14个国家地理标志产品,綦江泡菜、萝卜干等4个非遗农产品,以及东溪腐乳、古剑山茶等17个重庆名牌农产品。

●现有规模以上农产品加工企业21家,国家级农业产业化龙头企业1家(饭道辣),市级龙头企业16家。

●培育专精特新企业7家、高新技术企业5家,上市企业OTC已挂牌2家,战略新兴企业1家。